
F.NGELBERT OANGL: 

Za enotno strokovno organizacijo vsega 
jugoslovanskega učiteljstva. 

Odkar živimo Srbi, rirvati in Sloven
ci v skupni domovini, gre nase stremljenje 
za tem, ua izvedemo centralizacijo šolstva 
tako, kaKor bo lo splošni m. široki kulturi 
našega linearnega naroda v korist. Danes 
ni tega vprašanja na dnevnem redu; a 
vendar ga rnoram omeniti, ker se mi zdi 
pravno, da iz njega izvajam logični zaklju
ček: u.notno moramo združiti tudi vse 
svoje vrste — izvesti moramo centralno 
organizacijo učiteljstva Srbov, rirvatov 
in Slovencev! 

Kratko in kategorično se glasi ukaz: 
Moramo! 

Moramo pa, ker hočemo nekateri in 
ako hočemo vsi i 

Zui se mi, oa je vendar dospela doba, 
ko lahko izbrišemo iz svoje kulturne zgo
dovine kranjskega, štajerskega, koroške
ga, primorskega, dalmatinskega, hrvatske
ga, srbskega učitelja, ko lanko preidemo 
preko liberalnega, sociainodemokraškega 
ali klerikalnega učitelja — ter se vsi pre
krstimo s skupnim imenom, z imenom ju
goslovanskega učitelja, z imenom učitelji 
brbov, lirvatov in blovencev ter se zdru
žimo na skupnem delu v dosego skupnih 
koristi svojega stanu in po našem stanu 
koristi svojega šolstva! bkupna nam je 
domovina, skupno in enotno mora biti uči 
teljstvo — ena in enotna mora biti naša 
stanovska organizacija! 

Ustvarjena pa mora biti skupna naša 
organizacija na taki podlagi in na takih na
čelih, da ne bo nikogar odbijala od sebe, 
ampak da bo vsakemu, ki je po svoji za
vesti predvsem in edino učitelj svojega na
roda, vstop vanjo mogoč. To je prvi 
pogoj! 

Drugi nič manj važen pogoj je ta, da 
je očuvana v naši organizaciji vsakemu 
pripadniku našega stanu popolna svoboda 
v vsakem oziru in v takih mejah organi
začnega statuta, da bo edina zadača orga
nizacije kot celote in vsakega njenega 
sestavnega dela čuvanje naših stanovskih 
koristi in pospeševanje naših stanovskih 
nalog, kakor je izvrševanje naših stanov
skih dolžnosti sveta naloga naše celote 
in vsakega posameznika. 

lUovoril na delegaciji »Zaveze« dne 6. avgusta t. 1.) 
tretji pogoj, enakovreden prvima 

dvema, je naša aobra in resna volja. Ako 
vržemo od seoe to, kar nas loči in cepi, in 
dvignemo uo zuruzcvaine veljave to, kar 
nam je skupno, kar nas veze in napravija 
enakopravne člane istega stanu, potem 
smo takoj na pravi poti, KI drži v skupno, 
enotno stanovsko organizacijo. Kot uči
telj sem organizovan v svoji stanovski 
organizaciji m bom izimsal v nji uveljavit. 
načeta in nazore, ki sem o njin prepričan, 
ua so v korist stanu in šoli. V organizacij* 
nisem politik, ampak sem kulturni dela
vec in bojevnik za stanovske interese, 
fšačeio aemokratizma mi daje zunaj or
ganizacije pravico, da sem ciaii potniške 
stranke in kulturne struje, ki ougovarjata 
mojemu svobodnemu preudarku in prepri
čanju. In kjer imam zunaj organizacije 
besedo, veljavo in moč, tam mi oo meja 
stanovska zavednost velevala, da prido
bim javno mnenje za naše skupne tež
nje, da torej stranke in struje vnamem za 
svoj stan, ne da bi svojo organizacijo 
sprevljai v odvisnost ali jo celo podrejam 
strankarskim interesom politike. Moje 
delo kjerkoli bo toliko uspešnejše in toiiko 
uglednejse, ker me bo napajala ponosna 
zavest, da stoji za menoj vsa organizacija, 
kadar in kjer delam ali govorim v njenem 
imenu ali v soglasju z njenimi načeli. Ako 
kje, pride v našem slučaju do veljave re
cenica: Vsi za enega in eden za vse! — 
Drugi naj se naslanjajo na nas, a ne mi na 
druge! In — ničesar o nas brez nas! — 

Vprašanje, ki sedaj o njem razprav
ljamo, ni novo. Ideja združenja vsega ju
goslovanskega učiteljstva nas neprestano 
spremlja že od 1. 1900. O vzrokiti, ki so 
bili v nas, a jačji še zunaj nas, da se to ni 
moglo zgoditi, ne bom govoril. Ker pa ,'e 
koncem vojne padla najbesnejša sila, ki 
nas je cepila in razdvajala, in ker je želj t 
po naši skupni organizaciji splošna, oi 
grešili nad svojim stanom, ako ne pridemo 
takoj od sanj in načrtov do pozitivnega 
dela, da uresničimo čimprej svoj stanov
ski ideal. Velike naloge bližnje bodočno
sti nas silijo k temu. 

ho svojem časopisju, na svojih zbo
rovanjm ter na posvtiovanjin v /.agrebu, 
L>eogmuu m Ljuoijani srno ze vsesuansko 
razpravljali o tem, IMcesar nismo piiKii
van, o vsem smo oo vestm po resnici in 
pravici svoje seuanje organizacije. iNase 
ueio je posieno, smotreno in resnio. .Ne tr
umi torej neresnice, ako pravim, da nam 
je jasno, kaj nočemo, izguuijan oi cas, ako 
ui uunes iznova o tem izčrpno razprav
ljali, opraviti pa moramo v razgovor na
ceim vprašanji, ki ueiita ucueijstvo b n b 
v uva taooia: 1. bmo li za popolno cen
tralizacijo svojega stanovskega udruze
nja m d. aii smo za uoseuanje poKiajinsKe 
zveze, ki se naj šele združijo v centralno 
upravo? 

brbi stoje na prvem staii&cu, medtem 
KO ima drugo stališče nekatere Hrvate na 
nivoji strani. Jaz se v potni zavesti in z 
iskrenim prepričanjem pridružujem bra
loin brbom in se izrekam za enotno cen
tralno stanovsko organizacijo vsega uči
teljstva kraljestva Srdov, nrvatov in Slo
vencev — izrekam se za Unijo jugoslo
\cUisKega učiteljstva! 

Možni bomo in .naše ueio bo uspešno 
samo v tem slučaju, če nastopamo v vsa
kem primeru enotno, zavestno in odločno, 
oprti sami nase! Interesi vsakega posa
meznika nam morajo biti prav tako sveti 
m važni, kakor interesi večjih skupin ali 
kateregakoli celotnega dela našega zedi
njenega učiteljstva! Ce stojimo učitelji 
med prvimi kulturnimi delavci svoje do
movine, ako se uvrščamo v krog delavne 
inteligence, moramo dokazati svojo dr
žavljansko zavest s tem, da prvi izbriše
mo vse plemenske razlike med seboj, da 
porušimo vse meje in pregrade, da se iz
nebimo vsakega separatizma — da torej 
zapišemo v knjigo zgodovine žalostnove
senh, dela, žrtev in uspehov polnih prete
klih časov, pa da združeni v enotno in 
kompaktno maso uberemo enotno in skup
no pot, ki dovede do popolne zmage naša 
skupna načela in pridobi učiteijstvu ono 
veljavo, ki mu gre po izobrazbi, pomenu 
in nalogah. 

Ako pa ostanemo organizirani tako, 
kakor smo doslej, pokažemo s tem samo, 
da nam je več do plemenskega razliko
vanja, nego do uspešnega izrabljanja svo
jih moči, ki morejo priti do popolne ve
ljavnosti le v tem primeru, ako jih zbijemo 
v celoto, iz katere nam izvira neizčrpni 
vrelec ugleda, tvorne sile ter moralnih in 

materialnih dobrin. V taki organizaciji, 
kjer bomo združeni vsi, ki smo istega mi
šljenja ali različnega intelekta, enakih ali 
neenakih individualnosti, ki pa vendar 
imamo vsi pred očmi isti smoter: vse 
svoje moralne in materialne sile posvetiti 
blaginji stanu — se nam obeta stalno, 
trajno, živahno delovanje, zato neprestan 
napredek, ker bomo drug drugega vne
mah, dvigali, vzpodbujali ter navajali do 
predlogov in načrtov. Ne bomo torej v 
nevarnosti, da zapademo brezdelju in du
ševni lenobi, ker bo vsakogar moralna 
dolžnost, da uveljavi resno in stvarno, 
brez strasti in žalitev svoja načela, ki se 
mu zde prava in najboljša! 

Sedaj nam je dana na svobodno voljo 
izbira, ali da ostanemo prostovoljno v sta
rih mejah separatistov in lokalnh patrio
tov, ali pa da z odločilnim korakom sto
pimo pod skupno streho — da torej pred 
vso javnostjo ponosno izpričamo, da je 
dobil velik čas velike ljudi! 

" Iz povedanega izvira, da ne moremo 
danes ničesar drugega reči nego to: Iz 
vsega srca in s kipečo radostjo pozdrav
ljamo trenutek, ki nam_ga je naklonila pri
jazna usoda in sreča "junaška, ko lahko 
razrušimo slovensko streho nad seboj ter 
v bratski ljubezni in v stanovski zavedno
sti podamo desnico in srce Srbu in Hrvatu 
s prisego: z vami smo eno in z vami eno 
ostanemo do konca dni! — 

Naša Zaveza, ki smo jo iz vsega srca, 
iz polne duše, v radosti, a še botj v trplje
nju, z delom in naporom Jjubm in zanjo 
vse žrtvovali — ta v bojih preizkušena in 
nezmagljiva naša Zaveza je umrla — naj 
živi Unija jugoslovanskega učiteljstva, naj 
živi skupna in enotna stanovska organi
zacija učiteljstva kraljestva Srbov, rirva
tov in Slovencev! Tej skupnosti, temu na
šemu edinstvu in bodočnosti svojega sta
nu, svoje domovine, svojega naroda in 
svojega šolstva žrtvujemo slovenski uči
telji to, kar smo nalepšega, najveličastnej
šega imeli — žrtvujemo svojo Zavezo 1 

Temelj naši enotni skupni organizaci
ji s centralo v Beogradu naj ustvarjajo 
okrajna učiteljska društva, ki jih moramo 
reformirati na osnovi enotnih pravil. V 
okrajnih učit. društvih naj se osredoto
čuje naše podrobno delo, odtod naj izhaja 
iniciativa in kritika, tu bodi ognjišče sta
novske zavednosti in torišče neprestane 
delavnosti! Tako damo svoji bodoči skup
ni organizaciji trdno in trajno podlago. 

file:///cUisKega


Centralna uprava v Beogradu naj s 
posebnim ozirom na gojitev in pospeše
vanje naše iredente, s posebnim in nujnim 
ozirom na naše zamejno in obmejno uči
teijstvo in šolstvo ter v svrho hitrega, toč
nega, zato uspešnejšega delovanja in po
slovanja stalno vzdržuje v Ljubljani fili
alko svojega urada po vzorcu sedanjega 
Zavezinega strokovnega tajništva, kakor 
priporočam iz navedenih vzrokov ustano

vitev enakih podružnic po vseh središčih 
našega kraljestva. 

Uravnava materialnih prilik je zade
va likvidacije, ki se izvede do splošnega 
učiteljskega kongresa. Likvidacija bodi 
izvršena tako, da pridejo vse materialne 
dobrine po možnosti v prilog vsemu uči
teljstvu v kraljevini, ne da bi bil pri tem 
oškodovan tisti del učiteljstva, ki se ga 
tiče likvidacija. 


